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ХТО І ЧА МУ НЕ ПРЫ ВА ТЫ ЗА ВАЎ 
ЖЫЛ ЛЁ?

СВЯ ДО МЫ ВЫ БАР 
СУ ПРАЦЬ

— Лю дзі, якія не звяр ну лі ся за пры ва ты-
за цы яй да 1 лі пе ня 2016 го да, са ма стой на 
зра бі лі свя до мы вы бар, — лі чыць спе цы я-
ліст. — Боль шасць гра ма дзян прос та рэ-
аль на ацэнь ва лі свае фі нан са выя маг чы-
мас ці, раз ва жа ю чы, ці на бы ваць жыл лё 
ва ўлас насць. Са браць за год 10% пер ша-
па чат ко ва га ўзно су за ква тэ ру і пры гэ тым 
яшчэ што ме сяц уно сіць арэнд ную пла ту 
за жыл лё — не для ўсіх бы ло маг чы ма. 
На га даю, што на ват ка лі ча ла век па даў 
да ку мен ты да 1 лі пе ня бя гу ча га го да, то 
па куль ён не вы пла ціць 10% і не афор міць 
жыл лё ва ўлас насць, па мяш кан не бу дзе 
лі чыц ца арэнд ным. Лю дзі прос та ба яц ца 
апы нуц ца ў сі ту а цыі, ка лі рап там не бу дзе 
па трэб най су мы.

Асоб ная ка тэ го рыя гра ма дзян, якія свя-
до ма не пры ва ты за ва лі жыл лё, — шмат-
дзет ныя сем'і, якія ста яць у чар зе асоб, што 
ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 
умоў. Яны ўсве дам ля лі, што пры ва ты за цыя 
ква тэ ры па зба віць іх у бу ду чыні маг чы мас ці 
на быць па льгот ным крэ ды це пэў ную коль-
касць мет раў, якія бу дуць вы лі ча ны з пло-
шчы не ру хо мас ці, на бы тай ва ўлас насць.

— Ці не па цяр пе лі лю дзі, якія на мо-
мант за вяр шэн ня тэр мі ну пры ва ты за цыі 
бы лі знік лы мі ці зна хо дзі лі ся ў мес цах 
па збаў лен ня во лі?

— Тыя, хто зна хо дзіц ца ў мес цах па-
збаў лен ня во лі, так са ма маг лі ўдзель ні чаць 
у пры ва ты за цыі. Іх сва я кі маг лі атры маць 
на та ры яль на за ве ра ны да ку мент са зго дай 
вяз ня на пры ва ты за цыю з мес цаў па збаў-
лен ня во лі — ін шая спра ва, ці рэа лі за ва лі 
яны сваё пра ва на гэ та. А тыя гра ма дзя не, 
якія лі чаць сва я коў знік лы мі без вес так, 
па він ны бы лі па цвер дзіць гэ та ад па вед ны мі 
па пе ра мі аб пры знан ні ча ла ве ка без вес-
так ад сут ным або па мер лым. А то, мо жа, 
ён прос та ў сям'і не жы ве, а зна хо дзіц ца ў 
су сед нім до ме.

НА ЗАД 
У СА ЦЫ ЯЛЬ НЫЯ 
КВАТЭРЫ

— Што ра біць тым, хто ха цеў, але не 
змог пры ва ты за ваць ква тэ ру з-за праб-
лем з фі нан са мі?

— Зра зу ме ла, ёсць част ка гра ма дзян, 
якія пад па да юць пад азна чэн не са цы яль на 
не аба ро не ных: у асноў ным гэ та ін ва лі ды 
і адзі но кія пен сі я не ры. Каб кры ху да па-
маг чы гэ тым ка тэ го ры ям, дзей ні чае Указ 
Прэ зі дэн та №322 па жыл лё вых суб сі ды ях. 
Ад нак ён скі ра ва ны толь кі на част ко вае 
па га шэн не ка му наль ных пла ця жоў. Част-
ко вае ці поў нае па га шэн не сум арэнд най 
пла ты за ка мер цый нае жыл лё гэ тым да-
ку мен там не пра ду гле джа на. Ад нак гра-
ма дзя не з зу сім ніз кім да хо дам мо гуць 
вяр нуць сва ім па мяш кан ням ста тус са цы-
яль на га жыл ля.

Пра ва на гэ та ма юць так са ма дзе ці-сі-
ро ты і тыя, хто за стаў ся без баць коў ска га 
кло па ту, сем'і, у якіх вы хоў ва юц ца дзе ці-ін-

ва лі ды, не пра цу ю чыя ін ва лі ды І і ІІ гру пы і 
ін шыя. Не пра цу ю чыя адзі но кія пен сі я не ры, 
якія жы вуць ад ны і не ма юць дзя цей пра-
ца здоль на га ўзрос ту ў тым жа на се ле ным 
пунк це, дзе зна хо дзяц ца ста рыя, так са ма 
мо гуць прэ тэн да ваць на вяр тан не жыл ля ў 
раз рад са цы яль на га. Ка лі ж хтось ці з дзя-
цей по бач, ён аба вя за ны мець баць коў на 
ўтры ман ні.

— Якім чы нам ад мі ніст ра цыі ра ё наў 
ін фар му юць та кіх гра ма дзян пра маг чы-
масць па мен шыць вы пла ты? І ці мо гуць 
яны раз ліч ваць на пе ра раз лік па пя рэд-
ніх пла ця жоў пас ля вяр тан ня жыл лю 
ста ту су са цы яль на га?

— Пра гэ ту маг чы масць жыл лё выя служ-
бы ін фар ма ва лі гра ма дзян праз «жы роў кі» 
пад час за вяр шаль на га эта пу пры ва ты за-
цыі. Ка лі лю дзі пры хо дзяць на пры ём, і мы 
ба чым, што яны на ле жаць да са цы яль на 
не аба ро не най ка тэ го рыі, рас каз ва ем ім 
пра іх маг чы мас ці. Не вы клю ча на, што мы 
бу дзем зноў да дат ко ва ін фар ма ваць пра 
гэ та гра ма дзян.

Пер шыя два ме ся цы пас ля спы нен ня 
пры ва ты за цыі быў ажы я таж. У Ад мі ніст ра-
цыю За вод ска га ра ё на па сту пі ла ка ля 30 
за яў ад лю дзей з ніз кім уз роў нем да хо ду і 
пен сі я не раў. Не каль кім прый шло ся ад мо-
віць, бо ў іх бы лі пра ца здоль ныя сва я кі ў 
ста лі цы. Да рэ чы, пе ра раз лік сум, вы пла-
ча ных за час ка ры стан ня ка мер цый ным 
жыл лём, ра біц ца не бу дзе, так што ка лі 
вы ма е це пра ва на пе ра вод жыл ля ў ка тэ-
го рыю са цы яль на га, лепш па да ваць за яву 
на гэ та ра ней.

ВІ НЕН ГРО ШЫ — 
ТРА ПІШ 
НА ВУ ЛІ ЦУ?

— У за ко не да во лі жорст ка ска за на, 
што два ме ся цы за па зы ча нас ці за ка-
ры стан не ка мер цый ным жыл лём без 
уваж лі вых пры чын з'яў ля юц ца пад ста-
вай для вы ся лен ня най маль ні ка з усі мі 
чле на мі сям'і без пра да стаў лен ня ін шай 
жылп ло шчы. Ці мож на вы ра шыць пы-
тан не спаг нан ня даў гоў ін шым чы нам, 
без вы ся лен ня?

— Па куль не паў стае пы тан не, каб лю дзі 
ма са ва не пла ці лі арэнд ную пла ту, су до вых 
спрэ чак па гэ тым пы тан ні яшчэ ня шмат. Ду-
маю, ма са вых вы ся лен няў па ра шэн ні су да 
не зда рыц ца. Ка лі з'я вяц ца прэ цэ дэн ты, то 
на ста дыі пад рых тоў кі да су да ці на ват са-
мо га су до ва га пра цэ су бу дуць ней кім чы нам 
пра пра цоў вац ца шля хі спаг нан ня з даў жні ка 
за па зы ча нас ці. Маг чы ма, бу дуць уве дзе-
ны ней кія но выя ры ча гі, ад нак што гэ та бу-
дзе — па куль не вя до ма. Маж лі ва, вер нем ся 
да ста ро га ва ры ян ту, ка лі даў жні коў вы ся ля-
лі ў па мяш кан ні мен шай пло шчы.

У ква тэ ры ж мо гуць пра жы ваць і не-
паў на лет нія, і пен сі я не ры — ну, ку ды іх на 
двор. Вы ся ляць на ву лі цу — зна чыць, прос-
та атры маць бам жоў. З ад на го бо ку страш-
на за іх, а з ін ша га — су мы даў гоў рас туць. 
Узяў на ся бе аба вя за цель ствы — вы кон вай 
іх. На ват ка лі ўжо пач нец ца су до вая спра-
ва, а гра ма дзя нін вы пла ціць доўг, спра ва 
спы ніц ца.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by

За да ча Го да на ву кі — 
вяр нуць прэ стыж пра-
фе сіі ву чо на га. Пра гэ та 
за явіў стар шы ня Дзяр-
жаў на га ка мі тэ та па на-
ву цы і тэх на ло гі ях Аляк-
сандр ШУ МІ ЛІН. Па вод ле 
яго слоў, у 2017 го дзе 
звя за ныя са сфе рай ве-
дам ствы за ся ро дзяц ца 
на па вы шэн ні кам форт-
нас ці пра цы на ву коў цаў, 
вяр тан ні прэ сты жу пра-
фе сіі і ства рэн ні ўмоў 
для ма ла дых су пра цоў-
ні каў.

— Ад на з га лоў ных за-
дач — пры цяг нен не ў на ву ку 
мо ла дзі, — ад зна чыў Аляк-
сандр Шу мі лін. — Сён ня ўсе 
ра зу ме юць, што тут нель га 
за ра біць вя лі кіх гро шай, гэ-
тым зай ма юц ца лю дзі, якім 
ці ка ва ства раць но вае. Але 
мы са свай го бо ку па він ны 
іх за ах воч ваць. І ка лі зра біць 
ма ла дым ву чо ным вы со кія 
за роб кі мы не мо жам, то, 
на прык лад, вы дзя ляць жыл-
лё — цал кам маг чы ма. У нас 
ёсць ад па вед ная іні цы я ты ва. 
Умоў на ка жу чы, аба ра ніў на 
пра ця гу трох га доў ву чо бы ў 
ас пі ран ту ры ды сер та цыю — 
атры маў пра ва на ква тэ ру ў 
рас тэр мі ноў ку на 20 га доў. 
Вы ра шыў сыс ці з на ву кі — 
ква тэ ру ні хто не за бі рае, але 
ў та кім вы пад ку рэш ту па зы кі 
прый дзец ца вы плач ваць за 
свае гро шы.

Па сло вах стар шы ні ДКНТ, 
ужо ця пер з'яў ля юц ца но выя 
кры ні цы фі нан са ван ня іна-
ва цый. Дня мі ў Маск ве бы-
ло пад пі са на па гад нен не аб 
ства рэн ні Ра сій ска-бе ла рус-
ка га фон ду вен чур ных ін вес-
ты цый. Гэ тая ўста но ва бу дзе 
ўклад ваць срод кі ў ка мер цы-
я лі за цыю на ву ко ва-тэх ніч ных 
рас пра цо вак. Яшчэ адзін ас-
пект пра цы — ства рэн не іна-
ва цый най інф ра струк ту ры, у 
пры ват нас ці, тэх на пар каў.

— Так са ма нам трэ ба пра-
во дзіць ра бо ту па пы тан ні 

за куп кі рас пра цо вак, — за-
зна чыў экс перт. — Ня рэд ка 
зда ра ец ца, што на ву ко вец, 
які ства рыў уні каль ны пра-
ект, не мо жа пра даць яго 
за ці каў ле ным уста но вам. 
Спра ва ў тым, што пер шы эк-
зэмп ляр пры ла ды звы чай на 
каш туе да ра жэй, чым се рый-
ны. За ход нія вы твор цы гэ тым 
ка рыс та юц ца і, фак тыч на, 
дэм пін гу юць на шы пра ек ты 
на тэн да рах. Та кім чы нам, 
ай чын ныя рас пра цоў кі, якія 
па тэх ніч ных па каз чы ках не 
са сту па юць за меж ным, за-
ста юц ца без па куп ні ка. Мы 
пра па ноў ва ем та кое ра шэн-
не: ка лі дзяр жа ва за ка за ла 
на ву коў цам пэў ную рас пра-
цоў ку, то до след ную пар тыю 
пры ўмо ве ад па вед нас ці ўсім 
за яў ле ным па тра ба ван ням 
яна аба вя за на вы ку піць без 
аб' яў лен ня кон кур су.

Акра мя гэ та га, Аляк-
сандр Шу мі лін рас ка заў пра 
зна ка выя пра ек ты, якія бу-
дуць рэа лі за ва ны ў Год на-
ву кі. Ужо хут ка на ву лі цах 
ста лі цы з'я вяц ца элект ро бу-
сы, мно гія эле мен ты якіх (у 
пры ват нас ці, на кап ляль ні кі 
энер гіі) ство ра ны ай чын ны мі 
ву чо ны мі. Яшчэ ад на вя лі-
кая пра гра ма, вы ні кам якой 

ста не на ладж ван не вы твор-
час ці, — ства рэн не элект ра-
ма бі ляў. Пер шую сот ню та кіх 
ма шын збя руць на ба зе СЗАТ 
«Бел Джы». Мяр ку ец ца, што 
яны бу дуць вы ка рыс тоў вац ца 
служ ба мі так сі. Гэ та эка ла гіч-
на чыс ты від транс пар ту, ры-
нак яко га імк лі ва рас це, та му 
рас пра цоў кі ў гэ тым кі рун ку 
ма юць вя лі кія эка на міч ныя 
перс пек ты вы. Ідзе пра ца і 
над бес пі лот ны мі тэх на ло гі-
я мі, ка лі аў та ма бі лем кі руе 
кам п'ю тар без удзе лу ча ла ве-
ка. Ме ды цын скае, кас міч нае 
пры бо ра бу да ван не, ле са хі-
міч ная пра мыс ло васць — усе 
гэ тыя сфе ры не за ста нуц ца 
без ува гі на ву коў цаў. Мяр ку-
ец ца, што да 2020 го да бу-
дзе ство ра на больш за 1200 
на ву ко вых но ва ўвя дзен няў у 
роз ных сфе рах, з'я віц ца ка-
ля 30 но вых вы твор час цяў, 
ка ля 30 прад пры ем стваў ма-
дэр ні зу юць, а ў рам ках дзяр-
жаў ных на ву ко ва-тэх ніч ных 
пра грам іна ва цый ных пра-
дук таў бу дзе вы пу шча на на 
су му больш за 7 міль яр даў 
руб лёў, чвэрць з якой пой дзе 
на экс парт.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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Год та му Пу ха віц кі ра ён, што 
на Мін шчы не, уз на ча ліў Сяр гей 
ЛЕН КА ВЕЦ. Сем га доў Сяр гей 
Дзміт ры е віч пра ца ваў стар-
шы нёй Бя рэ зін ска га рай вы-
кан ка ма, дзе за гэ ты час шмат 
зроб ле на, каб рэ гі ён да стой на 
вы гля даў на фо не ін шых. Ця-
пер, атрым лі ва ец ца, трэ ба па-
чы наць усё па но вай: па мно-
гіх па каз чы ках Пу ха віц кі ра ён, 
мяк ка ка жу чы, не з леп шых у 
Мін скай воб лас ці... І гу тар ку мы 
па ча лі з са мых вост рых праб-
лем, якія паў ста лі пе рад но вым 
кі раў ні ком ра ё на.

— Пу ха віц кі ра ён вя лі кі па пло-
шчы, ды і пра жы вае тут 66 ты сяч 
ча ла век, — рас каз вае Сяр гей Лен-
ка вец. — 50% тэ ры то рыі зай мае лес, 
яшчэ столь кі ж — зем лі сель ска гас-
па дар ча га пры зна чэн ня. Але, не 
кры вя чы ду шой, ска жу, што ў ра ё не 
вель мі сла бая сель ская гас па дар ка, 
жы вё ла га доў чая га лі на. За апош ні 
год уда ло ся кры ху па пра віць сі ту а-
цыю. Па вы твор час ці ма ла ка ра ён 
зай маў пе рад апош няе мес ца ся род 
22 ра ё наў воб лас ці. На сён няш ні 
дзень пад ня ўся на 17-18 па зі цыю. 
Ад нак за год пе ра ла маць сі ту а цыю ў 
жы вё ла га доў лі не маг чы ма, для та го 
каб да сяг нуць пэў ных па каз чы каў, 
трэ ба па пра ца ваць 2-3 га ды. Та-
му сён ня вя лі кая ўва га ўдзя ля ец ца 
рэ кан струк цыі і ўзвя дзен ню но вых 
жы вё ла га доў чых па мяш кан няў, дзе 
ства ра юц ца кам форт ныя ўмо вы для 
ўтры ман ня стат ка. Сё ле та ўвя лі ў 
дзеянне 10 клю шач ні каў на 3 тыс. 
па га лоўя. У 2017-м пла ну ем так са-
ма бу да ваць фер мы, мя няць тэх на-
ло гіі.

Ле тась у не ка то рых гас па дар ках 
кар моў ха пі ла толь кі да но ва га го да. 
Да вя ло ся іх куп ляць і за во зіць з усёй 
Мін скай воб лас ці. А гэ та, без умоў на, 
вя лі кія за тра ты. Сё ле та ўзве дзе на 
13 ся наж ных тран шэй, дзе мож на 
за хоў ваць 30—35 тыс. тон тра вя ных 
кар моў. Іх на рых та ва лі ў да стат ко-
вай коль кас ці, хо піць на зі мо ва-стой-
ла вы пе ры яд, а част ка пя рой дзе на 
ле та. На сён няш ні дзень ста віц ца 
за да ча са мым сур' ёз ным чы нам з 
кож ным ме ся цам па вя ліч ваць коль-
касць буй ной ра га тай жы вё лы, як 
ма лад ня ку, так і дой на га стат ку, 
па коль кі шчыль насць па га лоў яў 

на 100 гек та раў зям лі ў Пу ха віц кім 
ра ё не ніз кая.

У рас лі на вод стве пры яры тэт па-
ра ней шым мяр ку ем ад да ваць рап су, 
як ад ной з рэн та бель ных куль тур.

— Сяр гей Дзміт ры е віч, раз-
віц цё лю бо га ра ё на за ле жыць ад 
ства рэн ня но вых вы твор час цяў, 
пры цяг нен ня ін вес ты цый...

— У Пу ха віц кім ра ё не рэа лі зу ец-
ца пра ект па ства рэн ні Бе ла рус кай 
на цы я наль най бія тэх на ла гіч най кам-
па ніі кош там ка ля міль яр да до ла раў 
ЗША. На конт гэ та га пад пі са ны Указ 
кі раў ні ка дзяр жа вы, ад ве дзе ны зя-
мель ны ўчас так у 160 гек та раў для 
бу даў ніц тва. Тут пла ну ец ца ства рыць 
1500 ра бо чых мес цаў. Гэ та пер шае 
та кое прад пры ем ства не толь кі ў Мін-
скай воб лас ці, але і ў кра і не. Ёсць 
на пра цоў кі па пры цяг нен ні ін шых ін-
вес та раў. У пры ват нас ці, для бу даў-
ніц тва за во да па вы твор час ці мі не-
раль ных угна ен няў. Пры ця галь насць 
ра ё на ў тым, што ён бліз ка ад Мін ска, 
тут доб рая ла гіс ты ка, транс парт ныя 
шля хі — чы гун ка, аў та тра са.

— Эфек тыў ная эка но мі ка, 
зна чыць, і са цы яль ная сфе ра на 
ўзроў ні...

— У ра ён ным цэнт ры і ў па сёл-
ках Праў дзін скі, Свіс лач, Ру дзенск і 
Друж ны, дзе скан цэнт ра ва на асноў-
ная ма са лю дзей, трэ ба ства рыць усе 
ўмо вы для нар маль най жыц ця дзей-
нас ці. Уся го ж у ра ё не 313 на се ле ных 
пунк таў, у тым лі ку і ма лень кія вёс-
кі. У не ка то рых з іх за ста ло ся ўся го 
па не каль кі ча ла век. Але гэ та на шы 
лю дзі, якія па він ны атрым лі ваць ме-
ды цын скія па слу гі, мець маг чы масць 
на быць пра дук ты хар ча ван ня і та ва-
ры пер шай не аб ход нас ці, не за леж на 
ад та го, дзе і коль кі іх пра жы вае.

Сё ле та знач ную ўва гу ўдзя ля лі са-
цы яль най сфе ры: ме ды цы не, аду ка-
цыі, куль ту ры. Пра вя лі ра монт Свіс-
лац кай участ ко вай баль ні цы, цал кам 
улад ка ва лі ад дзя лен не. Нар маль ныя 
ўмо вы для па цы ен таў ство ра ны і ў 
ра ён най цэнт раль най баль ні цы пас-
ля ад па вед на га ра мон ту. Пры вя лі ў 
па ра дак да мы куль ту ры ў па сёл ках 
Свіс лач, Ру дзенск, Друж ны, а так-
са ма ў ра ён ным Цэнт ры куль ту ры 
ў Мар' і най Гор цы. У на леж ны стан 
пры вя лі Пя рэ жыр скую, Друж нен-
скую шко лы, дзе ву чыц ца больш як 
ты ся ча ча ла век. Зроб ле на шмат, але 
на пе ра дзе яшчэ боль шыя пла ны.

Ка ра цей, ёсць і ста ноў чыя мо ман-
ты, ёсць і ад моў ныя, над які мі трэ ба 
пра ца ваць.

— Якія дум кі пе ра ва жа лі, ка лі 
да вя ло ся пе ра яз джаць на но вае 
мес ца пра цы?

— Не та кое яно і но вае. Ра ней я 
пра ца ваў у Пу ха віц кім ра ё не, а ме-
на ві та ў кал га се «Свіс лач» (ця пер 
ААТ «Го лацк») тры га ды га лоў ным 
заа тэх ні кам, адзі нац цаць — кі раў ні-
ком. У мя не тут за ста ва ла ся жыл лё. 
Так што пе ра езд прай шоў лёг ка. А 
жон ка на ват ска за ла: ка лі вяр ну лі ся 
на зад, то я ўжо ні ку ды больш не па-
еду (смя ец ца).

Па ло ха лі ці не тыя праб ле мы, з 
які мі да вя дзец ца су тык нуц ца? Цяж-
ка ска заць. Хут чэй, не, не та кія мае 
га ды, каб па ло хац ца.

— Не як не пры ня та ў слу жы вых 
лю дзей рас пыт ваць пра сям'ю, 
дзя цей. А ў вас яны ўжо да рос-
лыя?

— Ды і я сам яшчэ не та кі ста-
ры — 44 га ды (усміхаецца). Сын за-
кан чвае Бе ла рус кі дзяр жаў ны эка на-
міч ны ўні вер сі тэт, дач ка ў вось мым 
кла се.

— Якім ба чы це го рад у перс-
пек ты ве?

— Ста вім за да чу, каб Мар' і на Гор-
ка бы ла на най вы шэй шым уз роў ні. 
А для гэ та га трэ ба сур' ёз на пра ца-
ваць. На прык лад, нам па трэб ны фіз-
куль тур на-азда раў лен чы комп лекс з 
пла валь ным ба сей нам, са цы яль ныя 
аб' ек ты.

— Дзя куй за шчы расць. Пос-
пе хаў вам.

Гу та ры ла Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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НЕ БА ЯЦ ЦА ЦЯЖ КАС ЦЯЎ
Як выйсці з аўтсайдараў?
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Для на ву коў цаў — 
кам форт і ўмо вы

Як вя до ма, Са вет Мі ніст раў ад-
па вед най па ста но вай за цвер-
дзіў но выя та ры фы на не ка то-
рыя ві ды жыл лё ва-ка му наль-
ных па слуг на наступны год. 
Аб тым, з чым гэ та звя за на і 
ча го нам ча каць у ка му наль най 
сфе ры на да лей, ка рэс пан дэн-
ту «Звяз ды» рас ка заў на чаль-
нік упраў лен ня рэ гу ля ван ня 
на ту раль ных ма на по лій па ліў-
на-энер ге тыч на га комп лек су 
і транс пар ту Мі ніс тэр ства ан-
ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня 
і ганд лю Дзя ніс БІ БІ КАЎ.

Вы ключ на за пла на ва нае 
па вы шэн не

Па вод ле слоў су раз моў цы, та ры фы 
на ЖКП па вя ліч ва юц ца што год ме на ві та 
з пер шых дзён сту дзе ня, што пра ду гле-
джа на Ука зам № 550 кі раў ні ка на шай 
дзяр жа вы. Гэ тым да ку мен там удак лад-
ня ец ца, што пас ля та ко га па ве лі чэн-
ня та ры фаў пла ця жы на сель ніц тва па 
апла це жыл лё ва-ка му наль ных па слуг 
бу дуць па вы ша ны ў па ме ры, які эк ві ва-
лент ны 5 до ла рам у раз лі ку на сям'ю з 
трох ча ла век, якая жы ве ў двух па ка ё вай 
ква тэ ры агуль най пло шчай 48 квад рат-
ных мет раў, пры нар ма тыў ным спа жы-
ван ні гэ тых па слуг. Зра зу ме ла, што ў 
мен шых ква тэ рах уз ро вень рос ту гэ тых 
та ры фаў бу дзе мен шы, а ў больш пра-
стор ных — боль шы.

Па крыц цё за трат 
па ва дзе да сяг не 80%

Вя до ма, што на ле та та ры фы на ацяп-
лен не і га ра чае во да за бес пя чэн не па вя-
ліч ва юц ца на 17%, во да за бес пя чэн не і 
во да ад вя дзен не — амаль на 90%, а тэх-
аб слу гоў ван не до ма — уся го на 0,5%. 
Ча му та ры фы вы рас та юць ме на ві та ў 
та кіх пра пор цы ях? Ча му ва да па да ра-
жэ ла так іс тот на? Дзя ніс Ула дзі мі ра віч 
рас тлу ма чыў, што спе цы я ліс ты мі ніс-
тэр ства ця пер вы ра шы лі пад цяг нуць 
тыя па зі цыі ЖКП, якія па він ны бу дуць 
у найблі жэй шы час да сяг нуць 100% 
па крыц ця на сель ніц твам за трат на іх 

пра да стаў лен не. Больш та го, гэ та тыя 
па зі цыі, дзе лю дзі ма юць маг чы масць 
эка но міць рэ сур сы і, ад па вед на, свае 
гро шы. Па во да за бес пя чэн ні і во да ад-
вя дзен ні сён ня па крыц цё за трат на-
сель ніц твам скла дае больш за 40%, а 
пас ля па ве лі чэн ня та ры фаў гэ ты ўзро-
вень бу дзе да ся гаць пры клад на 80% ад 
рэ аль на га са бе кош ту па слуг. Да лей шая 
ін дэк са цыя та ры фаў гэ тых па слуг да-
зво ліць вый сці ў 2018 го дзе на 100% 
уз ро вень па крыц ця.

Дой дзе чар га 
і да ба та рэй

Па ацяп лен ні і га ра чым во да за бес пя-
чэн ні зі мой экс пер ты вы ра шы лі не спя-
шац ца, а пра вес ці мяк кае па ве лі чэн не 
па рэшт ка вым прын цы пе ў ме жах 5 до-
ла раў. У ацяп ляль ны се зон ажыц цяў-
ляць больш іс тот ны рост гэ тых та ры фаў 
не зу сім мэ та згод на — у лю дзей гэ та на-
ўрад ці вы клі ча ра зу мен не. А праб ле ма 
з апла тай цяп ла іс нуе да во лі вост рая.

На чаль нік упраў лен ня па ве да міў, што 
ме на ві та па цеп ла за бес пя чэн ні ў сіс тэ-
ме ЖКП сён ня іс нуе са мы ніз кі ўзро вень 
па крыц ця, які скла дае ка ля 36%. Пад' ём 
та ры фаў на цяп ло на 17% кры ху па вя-
лі чыць па крыц цё на сель ніц твам за трат, 
але гэ та бу дзе не больш за 40% ад рэ-
аль на га кош ту па слу гі. Атрым лі ва ец ца, 
што сур' ёз нае па вы шэн не та ры фу на 
ацяп лен не нам трэ ба ча каць у між се-
зон не.

Стаў ка на суб сі дыі
Сён ня ў мі ніс тэр стве спа дзя юц ца, 

што ў хут кім ча се бу дзе за вер ша на да-
пра цоў ка сіс тэ мы без на яў ных жыл лё-
вых суб сі дый. На гэ ты конт кі раў ніц тва 
ЖКГ кры ху ра ней па ве дам ля ла, што бу-
дуць зме не ны па ды хо ды (па ро гі) у гэ тай 
сіс тэ ме, каб суб сі дыі маг лі атры маць усе 
ма ла за бяс пе ча ныя лю дзі.

Наш су раз моў ца ад зна чыў, што гэ та 
пы тан не не зу сім у кам пе тэн цыі іх мі-
ніс тэр ства. Ра зам з тым ён па ве да міў, 

што но вая сіс тэ ма суб сі дый у пер-
шую чар гу па він на пад тры маць асоб 
пен сій на га ўзрос ту і са цы яль на не-
аба ро не ныя ка тэ го рыі гра ма дзян ва 
ўмо вах рос ту ўзроў ню кам пен са цыі 
на сель ніц твам за трат на ака зан не 
жыл лё ва-ка му наль ных па слуг. Тут 
вы ка рыс тоў ва юц ца два прын цы-
пы — вы яў ляль ны і за яў ны. Хут чэй за 
ўсё, у на ступ ным го дзе па вя лі чыц ца 
коль касць атры маль ні каў та кой да-
па мо гі ад дзяр жа вы па вы яў ляль ным 
прын цы пе, якім бу дуць на ліч вац ца 
суб сі дыі аў та ма тыч на. Акра мя та го, 
мо жа па вя лі чыц ца і коль касць тых 

сем' яў, якія пач нуць звяр тац ца па суб сі-
дыі ў вы кан ка мы са ма стой на.

«Мне зда ец ца, што толь кі ў тым вы-
пад ку, ка лі сіс тэ ма без на яў ных жыл-
лё вых суб сі дый за пра цуе без да кор на, 
мы змо жам ажыц цяў ляць іс тот нае па-
ве лі чэн не та ры фаў на цеп ла вую энер-
гію», — мяр куе Дзя ніс Бі бі каў. У гэ тым 
вы пад ку та кое змя нен не та ры фаў ста не 
не вель мі ба лю чым для на сель ніц тва.

Што квар таль ная 
ін дэк са цыя

Ві да воч на, што пас ля гэ тай на ві ны 
нас па чы нае ці ка віць яшчэ ад но пы тан-
не. Ці бу дуць на ле та ка му наль ныя та-
ры фы рас ці і на да лей? У ме жах Ука за 
№ 550 пра ду гле джа на што квар таль ная 
ін дэк са цыя та ры фаў ЖКП. Рост іх бу-
дзе аб мя жоў вац ца пэў ны мі па ра мет ра мі. 
У вы пад ку па ве лі чэн ня афі цый ных за роб-
каў ра бот ні каў бу дуць зме не ны і та ры фы 
на жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі.

Су раз моў ца на га даў, што ў  кан цы 
2018 го да за пла на ва на да вес ці апла ту 
жыл лё ва-ка му наль ных па слуг на сель-
ніц твам да 100% ад іх са бе кош ту. У гэ ты 
час сіс тэ ма суб сі дый па він на за крыць 
пы тан не з апла тай ка му наль ных па слуг 
са цы яль на не аба ро не ны мі ка тэ го ры я мі 
на сель ніц тва. А ўсе ас тат нія па він ны бу-
дуць пла ціць за «ка му нал ку» поў нас цю, 
лі чыць спе цы я ліст.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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ЗА ЦЯП ЛО І Ў СТУ ДЗЕ НІ 
ЗА ПЛА ЦІМ МЕНШ ЗА ПА ЛО ВУ

А ў кан цы 2018 го да, як пла ну ец ца, па слу гі ЖКГ 
пач нём аплач ваць цал кам

Толь кі ў тым вы пад ку, 
ка лі сіс тэ ма без на яў ных 
жыл лё вых суб сі дый за пра цуе 
без да кор на, мы змо жам 
ажыц цяў ляць іс тот нае 
па ве лі чэн не та ры фаў 
на цеп ла вую энер гію.

Па во да за бес пя чэн ні 
і во да ад вя дзен ні сён ня па крыц цё 
за трат на сель ніц твам скла дае 
больш за 40%, 
а пас ля па ве лі чэн ня та ры фаў 
гэ ты ўзро вень бу дзе да ся гаць 
пры клад на 80% ад рэ аль на га 
са бе кош ту па слуг.

У новай вучэбнай лабараторыі хімфака БДУ.
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

КАБ ПЕ РА МАГ ЛІ 
АГУЛЬ НЫЯ ІН ТА РЭ СЫ...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Згод на з ін фар ма цы яй прэс-служ бы Па ла ты прад стаў ні коў, у 
сва ім зва ро це да ўдзель ні каў па ся джэн ня спі кер ніж няй па ла ты 
бе ла рус ка га пар ла мен та ад зна чыў унё сак дэ пу та таў у раз віц цё 
бе ла рус ка-ра сій скай ін тэ гра цыі. У той жа час ён звяр нуў ува гу, 
што са юз ныя пар ла мен та рыі па він ны за ся ро дзіц ца ў пер шую 
чар гу на вы ра шэн ні праб лем, якія тар мо зяць ін тэ гра цыю, лі-
чыць стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў. У пры ват нас ці, па яго 
сло вах, ума ца ван ню ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва, 
ства рэн ню роў ных умоў для суб' ек таў гас па да ран ня і рэа лі за-
цыі ўзгод не най пра мыс ло вай па лі ты кі не спры я юць пра тэк цы-
я нісц кія ра шэн ні, якія су пя рэ чаць за ка на даў чай ба зе Са юз най 
дзяр жа вы і Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за.

Не ад па вя дае на шым ін та рэ сам і сі ту а цыя ў да чы нен ні да 
ЕА ЭС, за явіў Ула дзі мір Анд рэй чан ка. Ён рас тлу ма чыў, што 
з мо ман ту за пус ку гэ та га ін тэ гра цый на га пра ек та не бы ло 
пры ня та ні ад на го сур' ёз на га эка на міч на га ра шэн ня. Не мо жа 
не вы клі каць за кла по ча нас ці пе ры я дыч нае ўзнік нен не пы тан-
няў з до сту пам на ра сій скі ры нак бе ла рус кай пра дук цыі. Так 
і за ста ло ся на па пе ры ра шэн не, пры ня тае ў рам ках Са юз най 
дзяр жа вы, аб роў на да ход ных цэ нах на газ для бе ла рус кіх і 
ра сій скіх суб' ек таў гас па да ран ня.

Спі кер Па ла ты прад стаў ні коў так са ма рас кры ты ка ваў сі ту-
а цыю, якая скла ла ся на бе ла рус ка-ра сій скай мя жы. «З 2004 
го да мы па спя хо ва ўжы ва лі адзі ную міг ра цый ную кар ту, якую 
за меж ні кі атрым лі ва лі пры ўез дзе ў Са юз ную дзяр жа ву і прад'-
яў ля лі пры вы ез дзе, а ця пер рап там усё гэ та ста ла не маг чы-
мым. Пры чым зроб ле на гэ та бы ло без уся ля кіх кан суль та цый 
і па пя рэд ніх па ве дам лен няў», — звяр нуў ува гу Ула дзі мір Анд-
рэй чан ка.

Ха рак та ры зу ю чы тон вы каз ван няў у ад рас Бе ла ру сі і бе ла-
рус кай мо вы ў ра сій скіх срод ках ма са вай ін фар ма цыі, стар шы-
ня Па ла ты прад стаў ні коў ад зна чыў, што прак ты ка на веш ван ня 
ру са фоб скіх яр лы коў на бе ла ру саў не ад па вя дае са юз ніц ка му 
ду ху бе ла рус ка-ра сій скіх ад но сін.

Спі кер ніж няй па ла ты на га даў удзель ні кам па ся джэн ня, што 
ў 2017 го дзе споў ніц ца 20 га доў з да ты пад пі сан ня Да мо вы 
аб Са ю зе Бе ла ру сі і Ра сіі. «Гэ та гіс та рыч нае ра шэн не бы ло 
пры ня та не толь кі і не столь кі па лі ты ка мі. Яно бы ло пры ня та 
дву ма на шы мі брац кі мі на ро да мі, якія яс на вы ка за лі сваю 
во лю — бу да ваць но выя не за леж ныя — ра сій скую і бе ла-
рус кую — дзяр жа вы ў цес ным, брат нім са ю зе, аба ра ня ю чы, 
да па ма га ю чы і пад трым лі ва ю чы адзін ад на го», — пад крэс ліў 
Ула дзі мір Анд рэй чан ка.

Зра біў шы свой вы бар на ка рысць стра тэ гіч на га са ю за з 
Ра сі яй, Бе ла русь заў сё ды за ста ва ла ся яму вер най, як за явіў 
стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў. Ён звяр нуў ува гу, што Бе ла-
русь — адзі ны са юз нік Ра сіі, які ства рыў аб' яд на ную гру поў ку 
вой скаў для аба ро ны на шых на ро даў, адзі ная з кра ін све ту, 
якая пры зна ла рус кую мо ву ад ной з дзяр жаў ных, адзі ная еў-
ра пей ская дзяр жа ва, якая не да лу чы ла ся да ва ро жых Ра сіі 
бло каў і ка а лі цый, адзі ная з рэс пуб лік бы ло га СССР, якая ад-
кры та па ста ві ла ўсе ба ко вую ін тэ гра цыю з Ра сі яй у цэнтр сва ёй 
са цы яль на-эка на міч най па лі ты кі.

У кан цы сва ёй пра мо вы Ула дзі мір Анд рэй чан ка за клі каў бе ла-
рус кіх і ра сій скіх пар ла мен та ры яў дзей ні чаць энер гіч на і са лі дар на 
ў по шу ку вы ра шэн няў на спе лых пы тан няў і вы ка заў пе ра ка на-
насць, што ство ра ныя ме ха ніз мы су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі 
па він ны дзей ні чаць на су пе рак кры зі сам, на ват ка лі за да чы, якія 
да во дзіц ца вы ра шаць, па да юц ца вель мі ня прос ты мі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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На шы дзе На шы дзе   �� ціці

МА ЛЕНЬ КАЯ, 
АЛЕ ЎЖО ЧАСТ КА 

ГРА МАД СТВА
Для та го, каб па ско рыць адап та цыю дзя цей-ін ва-
лі даў, вар та ўнес ці ка рэк ты вы ў за ка на даў ства. 
Пра гэ та за явіў Мі ха іл РУ СЫ, на мес нік прэм' ер-
мі ніст ра Бе ла ру сі, пад час даб ра чын най ак цыі 
«На шы дзе ці», што ад бы ла ся ў Вес наў скім до ме-
ін тэр на це для дзя цей-ін ва лі даў з асаб лі вас ця мі 
псі ха-фі зіч на га раз віц ця (Глус кі ра ён).

«Па бы ваў шы ў гэ тай са цы яль най уста но ве, мы яшчэ 
раз пе ра ка на лі ся, што абра ная ў на шай кра і не стра тэ-
гія са цы яль на ары ен та ва най дзяр жа вы ся бе цал кам 
апраўд вае, — ад зна чыў ві цэ-прэм' ер. — Са мае га лоў-
нае, што ў Бе ла ру сі ня ма за бы тых і па кі ну тых лю дзей, 
тым больш дзя цей. У Вес наў скім до ме-ін тэр на це ро-
біц ца сён ня ўсё, каб дзе ці ад чу ва лі ся бе кам форт на. 
Тут сур' ёз на пра цу юць над са цы яль най рэ абі лі та цы яй 
вы ха ван цаў, каб яны ў перс пек ты ве ста лі част кай на-
ша га гра мад ства. Та му тое, што сён ня зроб ле на ў гэ-
тай са цы яль най уста но ве, за слу гоў вае ўва гі: усе дзе ці 
за ня тыя, у іх шмат та лен таў, якія яны рэа лі зу юць, зай-
ма ю чы ся ў гурт ках і клу бах па ін та рэ сах. Сён ня за да ча 
да рос лых — да па маг чы ў раз віц ці та кіх са цу ста ноў, і, 
на мой по гляд, не аб ход на ўнес ці ка рэк ты вы ў за ка на-
даў ства, каб вы ха ван цы да моў-ін тэр на таў маг лі хут чэй 
адап та вац ца ў гра мад стве і пра ца ўлад ка вац ца».

Пад час на вед ван ня Мі ха іл Ру сы пры няў удзел у 
ад крыц ці ста ляр на га цэ ха, што быў ство ра ны ва ўста-
но ве для пра цоў най рэ абі лі та цыі дзя цей-ін ва лі даў, 
за тым паў дзель ні чаў у на ва год няй свя точ най пра гра-
ме і па він ша ваў вы ха ван цаў, уру чыў шы ў па да ру нак 
тэ ле ві зар. Стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір ДА МА НЕЎ СКІ па да рыў до му-ін тэр на ту бы-
та вую тэх ні ку.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by
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Не аНе а  �� змро чыць свя тазмро чыць свя та

КАБ ЁЛ КА БЫ ЛА 
Ў РА ДАСЦЬ

На рых тоў ваць дрэў цы трэ ба 
на за кон ных пад ста вах

На рых тоў ка на ва год ніх дрэў па він на вес ці ся па 
пра ві лах, пра што Дзярж ін спек цыя па пя рэдж вае 
што год на пя рэ дад ні свя т. Ды толь кі пры слу хоў-
ва юц ца не ўсе, пры чым па ру шаль ні кі, як пра ві-
ла, ад ным дрэў цам не аб мя жоў ва юц ца...

У Жло бін скім ра ё не дзярж ін спек та ры за тры ма лі 
жы ха ра вёс кі Ба боў ка. Муж чы на, які пра цуе валь-
шчы кам ле су, на рых та ваў да свя та тры са сны. Да ку-
мен таў на вы сеч ку ў яго не бы ло, та му да вя дзец ца 
па кры ваць шко ду (ка ля 9,5 руб ля) і за пла ціць штраф 
(да 50 ба за вых ве лі чынь). У гэ ты ж дзень на тэ ры то рыі 
Мінск ага ра ё на спы ні лі жы хар ку па сёл ка Мі ха на ві чы, 
якая ссек ла ў ахоў най па ла се ка ля да ро гі пяць елак. 
Жан чы не да вя дзец ца вы пла ціць амаль 16 руб лёў у 
якас ці па крыц ця шко ды і штраф. Па ру ша юць пра ві лы 
і са мі лес ні кі, рас ка за лі ў Дзярж ін спек цыі. У Ашмян-
скім ра ё не су пра цоў ні кі ляс га са пе ра во зі лі на трак та-
ры з пры чэ пам 38 на ва год ніх елак, пры зна ча ных для 
про да жу, ад нак да ку мен таў на іх транс пар ці роў ку не 
афор мі лі. Скла дзе ны пра та кол на юра со бу: ляс гас 
мо жа быць аштра фа ва ны на су му да 50 ба за вых ве-
лі чынь, а та вар кан фіс ка ва ны.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.  rs@zviazda.by
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